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Automatische Stabilisatoren der Fiskalpolitik  
 
� Konjunkturstabilisierende (antizyklische) Elemente der Fiskalpolitik 
 
 
a) Kennzeichen für stabilitätsfördernde Instrumente der Fiskalpolitik: 
 

• Öffentliche Einnahmen/Ausgaben variieren automatisch mit dem 
Konjunkturverlauf (� „built in flexibility“) 

• Instrumente haben dämpfende Wirkung auf den Konjunkturverlauf  
(� built in stabilizers)  

• Die Stabilitätsmechanismen dürfen nicht fallweise außer Kraft gesetzt werden 
(=keine diskretionären Maßnahmen � Folge wäre Destabilitsierung) 

 
 
b) Beispiele für automatische Stabilisatoren 
 

• Arbeitslosenversicherungssystem 
Wirkungserläuterung: ____________________________________________ 

 ______________________________________________________________ 
 ______________________________________________________________ 
 ______________________________________________________________ 
 ______________________________________________________________ 
 ______________________________________________________________ 
 
 

• Steuersystem  
falls dieses aufkommenselastisch gestaltet ist  
� Elastizität des Steueraufkommens bei Einkommensänderungen, 
d.h. relative Steueränderung (%) i.V. zur relativen Einkommensänderung (%)  
� elastisch wenn >1 � Steueraufkommen steigt stärker als das Y 
 
Berechnung der Aufkommenselastizität des Steuersystems 
(E = Elastizität; T = Tax; Y = Einkommen, 0 = Vorjahreswerte) 

 
 
 
 
 
 

Wirkungserläuterung: ____________________________________________ 
 ______________________________________________________________ 
 ______________________________________________________________ 
 ______________________________________________________________ 
 ______________________________________________________________ 
 ______________________________________________________________ 
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